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tanta maggior meraviglia in quanto fra i membri 
di essa vi sono degli anti africanisti convinti, 
come l'onorevole Martini, il quale aveva qui nella 
Camera ripetutamente consigliato e sostenuto 
l'abbandono dei possessi africani. 

Sono lieto che l'onorevole' ministro abbia vie-
tato alla Commissione di proseguire in questa 
iniziativa presa senza accordi preventivi col go-
vernatore Gandolfi e da lui osteggiata, ed anche 
perchè risulterebbe non esser punto vero che ras 
Aluia abbia fatto delle proposte ; e poi, se anche 
le avesse fatte, non aveva e non ha autorità al-
cuna per trattare con noi. 

L'onorevole ministro, nella celebre tornata del-
l 'I 1 decorso marzo, rispondendo all'onorevole 
Prinetti, all'onorevole Cavallotti e ad altri col-
leghi, che lo interrogavano in proposito, lesse gli 
articoli del decreto, che determinavano i poteri 
della Commissione. Perciò appunto molti colleghi, 
al pari di me, non sapevano rendersi ragione di 
questa notizia, la quale rendeva noto che la Com-
missione avrebbe voluto oltrepassare gl'incarichi 
ricevuti e che erano stati precisati nel sopra ci-
tato decreto di nomina. 

Sono lieto, ripeto, che le parole dell'onorevole 
ministro abbiano dissipato ogni equivoco, e mi 
dichiaro sodisfatto. 

Presidente. Onorevole Sola, ha facoltà di par-
lare. 

Soia. Sono anch'io lieto come l'onorevole Er-
cole di aver data occasione al Governo di fare 
delle franche dichiarazioni. La Camera adunque 
prende atto di due affermazioni : che fra il go-
vernatore civile e militare di Massaua e la Com-
missione d'inchiesta non ci fu nessun disaccordo. 
Ne aon lieto perchè in verità riesciva penosa la 
notizia che era stata propagata da un giornale 
del mattino e che ora abbiamo ragione di ritenere 
assolutamente infondata. 

Risulta poi dalle parole dell'onorevole presi-
dente del Consiglio, che la Commissione d ' in-
chiesta non ha avuto dal Governo nessun man-
dato politico o militare nè alcuno incarico rela-
tivo a una delimitazione di confine. Anche di 
questo prendiamo atto e ne ringraziamo il Go-
verno. Una recento esperienza ci ha insegnato a 
diffidare da quelle notizie di origine privata che 
i giornali propagano e che spargono troppo spasso 
tanta commozione nel pubblico. 

In merito alla questione, esprimo un voto nella 
mia qualità di modestissimo cultore delle cose 
africane : quello che il Governo abbia sempre 
presente che ad ogni passo in avanti ci esponiamo 
a mantenere nuove popolazioni, 

Per questa ragione e per altre strategiche e 
tattiche, noi dobbiamo avanzare il meno possibile 
verso il sud, e accontentarci della linea di opera-
zione che abbiamo senza arrivare al Mareb. 

Non ho altro da aggiungere. 
01 Budini, ministro degli affari esteri. Chiedo 

di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onorevole 

ministro degli affari esteri. 
Di Budini, ministro degli affari esteri. L'onorevole 

Sola, precisando alcuni punti, ha fatto dire a me 
una cosa che io ancora non ho detta, ed è questa: 
che non esiste dissidio fra la Commissione ed il 
governatore. 

Io questo non l 'ho detto. Non affermo che ci 
sia, ma non posso rispondere che non ci sia. 
Sono cose che avvengono a troppo grande di-
stanza. Quollo che posso affermare si è che non 
v'è dissidio, nè fra me e la Commissione, nè f ra 
me e il generale Gandolfi. (Commenti) 

Un'altra cosa ha detto l'onorevole Sola, che 
voglio confermare pienamente. La Commissione 
non ha avuto altro mandato, se non quello che è 
scritto nel decreto reale che l ' ha costituita; de-
creto del quale io ho dato lettura in questa Ca-
mera. 

Del resto, io ho dichiarato alla Camera allora, 
e lo dichiaro anche oggi, che la responsabilità 
della condotta politica è mia, e l'indirizzo deve 
esser mio. (Benissimo! Bravo!) 

Si comunica un'altra domanda d'interrogazione. 

Presidente. L'onorevole Vischi ha presentato 
una interrogazione all'onorevole ministro dell'in-
terno. 

Ne do lettura. 

" Domando d'interrogare l'onorevole ministro 
dell'interno se vorrà presentare un disegno di 
legge riguardante i segretari comunali. 

u Vischi. „ 

Sarà messa nell'ordine del giorno. 

Presentazione di ima proposto di legge» 
Presidente. L'onorevole Nasi Nunzio ha pre-

sentato una proposta di legge di sua iniziativa, 
che sarà inviata agli Uffici. 

L'onorevole Xmbriani ha presentato una pro-
posta di modificazione al regolamento della Ca-
mera, che sarà inviata alla Commissione perma-
nente del regolamento. 

La seduta termina alle 7.20. 


